

钢魂传承 奋斗不息

赵丽娟

如今,漫步厂区,一座座现代化的厂房,让人目不暇接。一台台环保、高效、节能的设备减轻了劳动强度、改善了工作环境的的同时,也让职工体验到高科技。作为一名“钢二代”,我目睹了太钢在无数次变革中壮大、成长。特别是近几年好消息一个个接连传来:从自主研发成功笔尖钢,破解总理提出的“笔尖难题”,到突破关键工艺技术,高碳纤维批量供应,再到世界上最薄最宽的“手撕钢”问世,在时代赋予的使命上,“钢铁之魂”激励着一代又一代钢铁工人,为太钢的发展奉献着青春,传承着时代“钢魂”。

透过这光鲜的成绩单,又让我想起了一段80年前爷爷联合当地民兵围困敌特分子红色故事的。这故事激励着我们传承父辈的红色基因,继承爷爷赤诚的“党魂”。又把“党魂”转化成为之奋斗一生的“钢铁之魂”交给了我。

那是1948年的春天,阎锡山在五台县任命了一批潜留在山西境内的日军担任教官和情报人员,对五台县一带实施军事高压统治。由于枪械炮弹的消耗很大,特别加大了对矿产资源的勘测和管控。当时爷爷26岁,是家中的独子,太爷爷不同意爷爷去参军。可是一颗热血爱国的心和满腔赤诚把爷爷的战斗激情点燃了。为了保护家人,爷爷已经秘密加入中国共产党两年多,一直隐秘地战斗在乡里。我的家乡地理位置正处于五台县矿脉一带,所以敌特人员活动颇为频繁。

党组织为了保护矿产资源,秘密布置任务交代民兵组

织暗中观察敌特分子。爷爷当时已是乡里的民兵队长,奶奶怀着头胎,也就是父亲,到了临近分娩的时候,可是面对上级交代的秘密任务和三天两头出现的敌特分子,爷爷不能守护在妻儿身边。他精心组织骨干民兵日夜明哨暗哨进行巡逻。同时为了奶奶和即将出生的孩子的安全,爷爷不愿意把危险带给他们,把工作地点都安排在野外的破窑洞里,开会和布置任务不回家。

一天,一位民兵在日常巡逻时又发现了那个出现过两三次日本特务。用爷爷的话说“小日本个头低,目光如剑,一脸狡猾,而且周身就带着杀气,民兵们很容易就能分辨出来。况且他拿着本子写写画画,出现在乡里好几次了。”很快民兵通过他们特殊的传哨方式通知给了爷爷。爷爷得知消息通知并组织周围几个村里的民兵进行围剿。“小日本是受过特殊训练的情报人员,几个民兵根本不是他的对手”。更何况他们手里有枪,所以爷爷他们不敢轻易上前。爷爷他们熟悉周围的有利地形,慢慢将敌人的包围逐渐缩小,将敌人逼到一处黄土坡前的废弃窑洞里,双方对峙的时间加长,危险也就越来越大。敌人随时会开枪反击的,为了避免不必要的伤亡,爷爷和民兵商量后决定用烟熏迫使敌人投降。遂兵分两路,三人绕路爬到黄土坡窑洞的顶端往下扔柴火,另一队人直接在窑洞外几十米处点燃了数堆树枝和干草。风吹着浓烟扑向了窑洞,这简直是个妙计。浓烟遮挡了敌人的视线使他不能开枪,而爷

爷和民兵们也借着有利条件慢慢向窑洞口合围。火光蔓延处,浓烟翻滚。风卷起着的干草迅速扑向了这唯一的烟道通风处,就在爷爷和民兵们商量下一步该怎么办时,忽然窑洞内一声浓烈而沉闷的巨响炸在了耳边。原来是小日本身上的手榴弹遇火自燃爆炸了。

新中国成立后,爷爷割舍不下对故土的眷恋,主动拒绝了党和政府调任他到县政府工作的机会,继续留在了村里担任村长一职。因为爷爷满腔满身的党魂,弥留之际嘱咐“不要欠下党费,不要给政府添麻烦。”一辈子默默奋战在故乡,爷爷有着未参军的遗憾,所以先后将父亲和三叔送在了部队参军。后来因为父亲转业到了太钢,而我又接过了父辈的“钢魂”成了名副其实的“钢二代”。

“钢铁之魂”今天传到我们这一代,这个“魂”告诉我们平凡铸就伟大,英雄来自人民,我们像相信父亲一样相信它,我们像父亲说的那样要永远跟党走,继承先烈遗志,传承劳模精神,为钢铁事业贡献毕生精力。

2021年是中国共产党百年华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。征途漫漫,唯有奋斗。铸魂新时代,用奋斗为太钢创造更加灿烂的辉煌!



关爱小屋有个暖心人

通讯员 徐丽玲

来到太钢东山矿关爱小屋,不仅仅能体验检测自己的心理压力状况,通过按摩、听音乐、击泄压球等来放松身心。更重要的是这里有一位为职工贴心服务的负责人——康玉梅。

我认识她已经二十多年了,她是个急性子。虽然从事过电机修理工、综合事务、生产项目管理、库工和质量检验员等不同的岗位,但不管干什么,她始终是正能量爆满,干一行、爱一行、钻一行。记得三年前,她转岗为东山矿关爱小屋负责人,我俩在上班的通勤车上相遇。她说“这个岗位专业性太强,我干的有些吃力。”我看到她嘴上起的“火泡”。我一边翻看她手里拿着的心理咨询方面的书籍,一边安慰她,“你那疯劲,肯定没问题的!”

作为一名关爱小屋的负责人,既要求是一名暖心的管理员,还要是一个好的观察员,更重要的是要做一个称职的心理疏导员。这个职业对她来说的确是个全新的挑战,她一直坚持给自己充电。半年后,我去关爱小屋体验,只见她的桌上有许多《九型人格》《超载原生家庭》相关书籍,笔记本上密密麻麻地写了多半本,中途有不少来访职工,她的急性子完全看不到了,而是快乐地、和颜悦色地招呼着大家。递水,问寒问暖,聊天中不时地带入一些心理健康常识,让大家感受到小屋的和谐与温馨。

今年是太钢成为宝武“新成员”的第一年,我随着班组成员也整体转岗。进入新建班组,面对不熟悉的工艺流程和陌生的设备,所有人的心理都有些焦躁。特殊时期,急性子的她如风一般来到我们班组,与大家一起互动,分析“焦虑”产生的原因,共同找到以碎片化的技能知识累加和勤能补拙的韧性为动力,来有效缓解克服“焦虑”途径。通过有趣的生活案例,教会大家如何有效的表达、控制自己的情绪。她说的每一个知识既有相应的应用场景,还有很强的解释力和说服力,让大家从心底得到认同,也让大家的心情舒缓、轻松了不少。

几年来,她用实际行动忠诚践行着“不忘初心,牢记使命”的宗旨,坚持每周深入基层班组为职工送去暖心的服务,努力做好自己,不断地让党员的光芒熠熠生辉。(题图照片高爱忠摄)

信自公司员工参观红色教育基地

本报讯(通讯员 冯 炜)为推进党史学习教育的深入开展,进一步坚定广大党员的理想信念,信自公司于近日组织各党支部前往太原解放纪念馆、山西国民师范旧址等红色教育基地参观学习,近距离感受红色文化,接受革命传统教育。

通过瞻仰红色遗址,参观珍贵的革命文物、历史资料,聆听讲解员讲解红色教育基地的光荣革命历史,了解老一辈革命家不屈不挠的战斗精神和革命时代年轻人积极向上、勇往直前的精神风貌,一幅幅逼真的画面,一幕幕感人的革命场景,让大家重温那段激情燃烧的红色岁月,进一步激发了广大党员的责任感和使命感,对共产党人奉献精神 and 担当意识有了更深刻的体会。

信自公司将以此此次参观学习红色教育基地活动为契机,从革命传统红色基因中汲取砥砺奋进的精神力量,继承好革命先辈矢志不渝的理想信念和坚定执着的忠诚品格,勇担历史使命,立足本职、锐意进取、以更加饱满的工作激情和工作业绩为公司高质量发展做出积极贡献。

物流中心“青年之家”建成投用。该中心团委积极创造条件、开辟活动场所,精心打造“青年之家”,为团员青年提供学习、交流、活动、服务平台,将“青年之家”建设成为团组织联系青年的桥梁、引导青年的灯塔、服务青年的窗口、凝聚青年的中心。

崔若祥 文
杜 洁 摄

